



现场旁听、小程序留言、简报梳理 ——2023年全国两会国办多渠道速递代表委员“好声音”

3月2日下午3时22分，当天刚上线的“2023·代表/委员对政府工作留言”小程序就收到了第一条委员留言。来自社会科学界的全国政协委员张毅用1900字，从降低物流成本到优化营商环境等多个方面对今年经济社会发展提出了具体建议。

3月3日，第一批经过梳理的留言内容便已转请国务院有关部门研究办理。

这是今年全国两会期间，国务院办公厅继续高质量旁听、汇总、转办代表委员意见建议，搭建政府和代表委员高效沟通桥梁的渠道之一。

聚民智、通民情、达民意。自2016年起，每年全国两会期间，国办都派出工作人员，现场旁听代表委员团组审议讨论情况，认真记录并及时回应代表委员的意见建议。2020年至2022年，在疫情防控常态化形势下，这项工作改为通过全国人大、全国政协会议简报及小程序留言等渠道，梳理汇总代表委员对政府工作报告等文件的修改意见和对经济社会发展的政策建议，并转有关部门办理回应。

今年2月下旬召开的国务院常务会议明确要求，总结以往好的做法，认真听取全国两会代表和委员意见建议。国务院办公厅要继续安排工作人员现场旁听意见建议，对需要办理的及时转交相关部门。“国办主动适应新形势、落实新要求，恢复了现场旁听，并继续保持简报和小程序留言两个渠道，广泛吸纳反映代表委员意见建议，加大转办回应力度，进一步推动旁听工作拓面、提质、增效。”国办工作人员乔晓明说。

据了解，今年国办抽调工作人员组成百人专班，75人到现场旁听代表委员审议讨论，25人在后方接续梳理旁听记录、摘编简报和小程序留言，第一时间呈报领导同志参阅，送政府工作报告起草组参考，并筛选具有普遍性、典型性的意见建议及时转有关部门回应。



3月5日，国务院办公厅工作专班工作人员在认真工作，梳理汇总代表委员意见建议。
新华社发

“时间紧、任务重，我们将按照‘连夜汇、一早报、及时转’的要求，流水线作业，压茬推进，及时将梳理汇总的意见建议转有关部门研究回应，并建立专门台账，加强跟踪督办。我们请相关部门在3个工作日内予以回应，并向我们反馈回应的方式、内容和代表委员的满意度等情况。”国办工作人员洪灶发说。

据介绍，2022年全国两会期间，国办工作人员共梳理代表委员314人次对政府工作报告的具体修改意见297条，报告起草组采纳了73条，占全部92处修改的79.3%；摘编代表委员对经济社会发展的意见建议496条，向有关部门转办106条，43个承办部门在两会闭幕前均一一回应，代表委员满意率超98%。

代表委员留言小程序自2021年推出以来，受到了代表委员的欢迎和积极响应。“小程序留言是对国办旁听工作的补充和延伸，不受篇

幅、条数或会场的限制，代表委员可以更充分地表达想法。”国办工作人员王轲说。

今年，留言小程序继续优化升级，全面实现了与代表委员履职平台的深度融合以及手机、平板和电脑等终端全覆盖；留言界面上，在国务院政策文件库之外还增加了国家规章库，便于代表委员快速查询，进一步提高留言效率和精准度。

今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是十四届全国人大代表、政协委员履职的第一年。国办工作人员表示，将以高度负责的态度，认真旁听、汇总和转办代表委员的意见建议，推动把代表委员的真知灼见更好转化为做好政府工作的实招硬招，努力为完成全年经济社会发展目标任务、全面建设社会主义现代化国家开好局起好步作出应有贡献。

（新华社北京3月5日电）

新界别 新气象 ——来自全国政协“环境资源界”的观察

3月4日中午，全国政协委员、西安建筑科技大学校长王树声从北京会议中心驻地出发，乘车前往人民大会堂参加全国政协十四届一次会议开幕会。

王树声委员长期从事城市规划研究。他所在的“环境资源界”是本届政协新设立的一个界别，是全国政协界别30年来的一次重大调整，因而备受关注。

记者梳理环境资源界别的委员名单发现，85名委员包括环境资源领域党政领导干部、生态文明建设领域科研专家、能源资源领域企业负责人等。委员的专业背景涵盖了生态环境、自然资源、水利水务、城市规划、海洋、林业、地质、化学、建筑、气象、交通、法学、人口等多个领域。

推动经济社会高质量发展，必须强化资源环境这个重大课题的研究。

党的二十大报告中提出要“站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”。有政协委员表示，全国政协新设“环境资源界”，正是对党和国家中心工作发展要求的积极响应。

据了解，1998年，全国政协在专门委员会中增设了人口资源环境委员会，但没有设置相应的界别。

科学设置、调整和优化界别，有利于人民政协更好发挥代表性强、包容性大、联系面广的特色和优势，有利于充分体现人民政协的统战组织属性，更好发挥人民政协在全过程人民民主中的独特作用。

今年1月17日，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会委员名单正式公布。这份名单显示，十四届全国政协增设“环境资源界”，将“中国共产主义青年团”和“中华全国青年联合会”合并为“中国共产主义青年团和中华全国青年联合会”，仍为34个界别。

据了解，增设环境资源界别，可以把从事资源环境领域工作的委员相对集中起来。一方面发挥政协专门协商机构作用，围绕资源环境领域重大问题组织开展深入调查研究，积极协商议政，加强民主监督，为推进生态文明建设集聚众智、汇聚众力。另一方面通过界别渠道，发挥委员作用，深入群众，做好生态文明建设大政方针的宣传引导、解疑释惑、协调关系、凝聚共识等工作。

“全国政协新增‘环境资源界’界别，显示了国家对生态环保的高度重视，也将有利于凝聚更多专业人士助力生态文明建设。这让我备受

鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。”北京首创环保集团智慧环保事业部总经理黄绵松委员，一直从事水环境综合治理等相关工作。他带来了关于农村生活污水垃圾治理、探索生态产品价值实现机制等相关的提案。

“我将以更高站位、更高标准、更高要求履行好全国政协委员的职责，并立足自身专业优势，以更足干劲书写好绿色发展答卷。”黄绵松说。

“中国具有优秀的城市规划建设传统，非常重视城市与自然山水的融合。”王树声委员告诉记者，未来在城市规划建设中，要弘扬中华优秀传统文化，要立足生态文明建设，更加注重人与自然和谐共生。城市经济发展、特色塑造、生态保护、文化传承以及各类工程建设要更加重视协同融合与整体创造，营造美丽家园，赓续中华文明，探索中国式现代化城市的规划建设之路。

“我期待，未来五年，在全国政协‘环境资源界’这个大家庭里，与众多专家一起共商人与自然和谐共生的现代化建设，积极建言献策。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠委员说，期望通过履职尽责，为推进美丽中国建设贡献自己的力量。

（新华社北京3月5日电）